Nghĩa Lộ khai thác hiệu quả thiết chế văn hóa, thể thao
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Hiện nay, thị xã Nghĩa Lộ có 1 trung tâm văn hóa - thể thao cấp thị xã, 14 trung tâm văn hóa - thể thao cấp xã, phường, 121 nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố.

Lãnh đạo thị xã Nghĩa Lộ kiểm tra cơ sở vật chất và hoạt động
của nhà văn hóa tổ dân phố 11-12, phường Trung Tâm.
Trung tâm Văn hóa - Thể thao thị xã Nghĩa Lộ được đưa vào sử dụng từ năm 2019 với tổng diện tích toàn khuôn viên là 0,9 ha, có hội trường 300 chỗ ngồi, đầy đủ các trang thiết bị phục vụ tốt các hội nghị, hội thi và các hoạt động văn  hóa, thể thao trên địa bàn. Khu vực sân khấu ngoài trời của Trung tâm thường xuyên diễn ra các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao của thị xã.

Trung tâm văn hóa xã Nghĩa Lợi xây dựng từ năm 2015, diện tích sử dụng 375 m2 với 200 chỗ ngồi, là nơi tổ chức các hoạt động hội họp của xã và tổ chức các hoạt động văn hóa, văn nghệ, thể thao của nhân dân trong dịp lễ, tết và các sự kiện của địa phương. 

Ông Lường Văn Hà - Chủ tịch UBND xã Nghĩa Lợi cho biết: "Đến nay, xã Nghĩa Lợi có một hệ thống thiết chế văn hóa cơ bản đáp ứng nhu cầu tổ chức các sự kiện cấp xã và các hoạt động cộng đồng khu dân cư với 1 sân vận động xã diện tích 2.300 m2, 1 trung tâm văn hóa du lịch cộng đồng xã có hội trường và các phòng chức năng, 1 nhà văn hóa bảo đảm phục vụ cho hoạt động của xã, thôn, bản. Công tác quản lý và tổ chức hoạt động từng bước được duy trì và nâng cao chất lượng”. 

Trong 14 trung tâm văn hóa - thể thao của 14 xã, phường trên địa bàn thị xã có 11 trung tâm đảm bảo diện tích theo quy định của Bộ Văn hóa - Thể thao và Du lịch. Các trung tâm cơ bản được đầu tư trang, thiết bị đáp ứng phục vụ cho sự kiện, các hoạt động văn hóa, văn nghệ cả xã, phường. 

Đối với 129 thôn bản, tổ dân phố thì có 121 thôn, bản, tổ dân phố có nhà văn hóa - khu thể thao; trong đó, có 85 nhà văn hóa - khu thể thao đảm bảo tiêu chí. Các nhà văn hóa tại đây cũng được khai thác sử dụng hiệu quả. 

Bà Vũ Thị Sự - Tổ trưởng tổ dân phố 4, phường Pú Trạng cho biết: "Nhà văn hóa của tổ dân phố được đầu tư xây dựng từ năm 2021, là nhà xây, có hội trường diện tích 180 m2, hoạt động rất hiệu quả, đáp ứng nhu cầu hội họp, sinh hoạt văn hóa tinh thần của 131 hộ dân. Tổ dân phố đã thành lập được Ban chủ nhiệm nhà văn hóa - khu thể thao và xây dựng nội quy hoạt động, quy định rõ và phân công nhiệm vụ cụ thể cho từng thành viên để đảm bảo quản lý, sử dụng hiệu quả nhà văn hóa”.

Nhìn chung, hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn thị xã được khai thác hiệu quả. Tuy nhiên, việc sử dụng và quản lý các thiết chế văn hóa cũng gặp những khó khăn, hạn chế như: kinh phí hỗ trợ hoạt động cho các thiết chế văn hóa, thể thao còn ít; các trang thiết bị phục vụ cho hoạt động văn hóa, thể thao còn thiếu; công tác vận động xã hội hóa để đầu tư cho lĩnh vực này chưa được nhiều; vẫn còn một số nhà văn hóa, khu thể thao thôn, bản, tổ dân phố chưa phát huy hết chức năng hoạt động; công tác quy hoạch, nhất là quy hoạch, bố trí đất ở các phường cho việc xây dựng các thiết chế văn hóa, thể thao còn khó khăn...

Theo lãnh đạo UBND thị xã Nghĩa Lộ, thời gian tới, thị xã tiếp tục tăng cường vai trò lãnh đạo của các cấp ủy, chính quyền địa phương trong việc quan tâm đầu tư và phát huy hiệu quả hoạt động của hệ thống thiết chế văn hóa, thể thao trên địa bàn; đẩy mạnh hơn nữa công tác tuyên truyền để nâng cao nhận thức của các cấp, các ngành và nhân dân về vai trò, vị trí của xây dựng thiết chế văn hóa, thể thao gắn với các Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, "Toàn dân rèn luyện thân thể theo gương Bác Hồ vĩ đại”; kịp thời phát hiện, nhân rộng những mô hình hay, cách làm tốt; đồng thời, chấn chỉnh, khắc phục những mặt hạn chế, nhằm nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của các thiết chế này…
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