Văn Chấn xây dựng đời sống văn hóa ở khu dân cư
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Thời gian qua, nhờ chủ động, sáng tạo trong triển khai thực hiện phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa” (ĐSVH) trên địa bàn huyện Văn Chấn đã thực sự phát huy hiệu quả và ngày càng đi vào chiều sâu.

Nhân dân xã Thượng Bằng La, huyện Văn Chấn tham gia
vệ sinh đường làng, ngõ xóm.
Chúng tôi đến xã Thượng Bằng La - địa phương từ lâu đã được nhiều người biết đến với những giá trị văn hóa và truyền thống cách mạng. Ở đây, việc xây dựng nếp sống văn hóa và phát triển văn hóa được cấp ủy, chính quyền đặc biệt quan tâm bằng các chủ trương, quyết sách sáng tạo, phù hợp, kịp thời. 

Đồng chí Hoàng Đình Mưu - Chủ tịch UBND xã phấn khởi cho biết: "Những năm qua, cấp ủy, chính quyền, đoàn thể luôn quan tâm, chỉ đạo sát sao phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH”, góp phần nâng cao đời sống văn hoá tinh thần của người dân, tạo nền tảng vững chắc trong việc phát huy bản sắc văn hoá và các giá trị đạo đức tốt đẹp của dân tộc, tạo môi trường văn hoá lành mạnh, ngăn chặn và đẩy lùi các tệ nạn xã hội. 

Để làm được điều này, cấp ủy, chính quyền địa phương quán triệt mỗi cán bộ, đảng viên phải gương mẫu tham gia các hoạt động văn hóa, giáo dục cũng như các phong trào văn nghệ, thể dục thể thao để khơi dậy phong trào trong toàn dân”. 

Được biết, các ngành thành viên Ban Chỉ đạo Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH” huyện đã tích cực chỉ đạo tuyên truyền sâu rộng trong các tầng lớp nhân dân nhận thức sâu sắc về phong trào, tạo sự chuyển biến mạnh mẽ cả về nhận thức và hành động, đưa phong trào phát triển rộng khắp, đồng đều, chú trọng đến chất lượng, gắn nhiệm vụ của ngành với triển khai nhiệm vụ phong trào trên địa bàn huyện.

Nhờ đó, phần lớn nhân dân, cán bộ đã nâng cao nhận thức về ý nghĩa xây dựng văn hóa làng, bản cũng như ý thức tự giác và vai trò tự quản của các khu dân cư trong việc giữ gìn và phát huy danh hiệu văn hóa. 

Cùng với đó, giữ gìn, xây dựng và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống tốt đẹp của các dân tộc, nhiều lễ hội văn hóa, nghề truyền thống, phong tục tốt đẹp, tiến bộ được khôi phục, đồng thời xóa bỏ những hủ tục, tập quán không còn phù hợp, góp phần nâng cao đời sống tinh thần của người dân. 

Năm 2022, toàn huyện công nhận 24.327/30.909 hộ gia đình đạt tiêu chuẩn "Gia đình văn hoá”, đạt 78,7%, tăng 1,03% so với năm 2021; duy trì 4 xã đạt chuẩn văn hóa nông thôn mới, 2 thị trấn đạt văn minh đô thị; 168/213 khu dân cư đạt chuẩn văn hóa, bằng 78,87%, tăng 1,45% so với kế hoạch tỉnh giao. 

Đồng thời, 213/213 khu dân cư đã rà soát, chỉnh sửa bổ sung nội dung hương ước, quy ước từ năm 2021 đến nay đều thực hiện tốt, không có khu dân cư nào vi phạm nội dung hương ước, quy ước đã được phê duyệt. 

Bà Hoàng Thị Thanh Tâm - Trưởng phòng Phòng Văn hóa và Thông tin huyện Văn Chấn cho biết: "Xác định phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH” mang tính vận động lâu dài, thường xuyên, liên tục, chúng tôi đề ra các giải pháp nhằm nâng cao chất lượng phong trào, trong đó chỉ đạo tập trung nâng cao chất lượng gia đình văn hoá, làng, bản, tổ dân phố văn hóa, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt chuẩn văn hóa; chú trọng đến các tiêu chí xây dựng nông thôn mới, bám sát kế hoạch, hướng dẫn của cấp trên tham mưu cho huyện ban hành nghị quyết về mục tiêu phát triển phong trào”.

Phong trào "Toàn dân đoàn kết xây dựng ĐSVH” trên địa bàn huyện Văn Chấn đã thực sự tạo hiệu ứng văn hóa tốt trong toàn huyện. Qua đó, gắn kết giữa nhiệm vụ phát triển kinh tế là trọng tâm, xây dựng Đảng là then chốt với không ngừng nâng cao văn hóa - nền tảng tinh thần của xã hội, Đảng bộ và nhân dân Văn Chấn đang phát huy tốt vai trò, sức mạnh của các giá trị văn hóa, góp phần quan trọng vào việc thực hiện thắng lợi các nhiệm vụ, mục tiêu phát triển kinh tế - xã hội ở địa phương.
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