Yên Bái nguồn lực nội sinh cho phát triển bền vững
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Xác định xây dựng văn hóa, con người là nền tảng, nguồn lực nội sinh cho sự phát triển bền vững, vì thế, những năm qua, Yên Bái luôn coi phát triển văn hóa, con người Yên Bái đáp ứng yêu cầu phát triển trong thời kỳ mới là nhiệm vụ của cả hệ thống chính trị từ tỉnh đến cơ sở và toàn nhân dân.

                        Một lớp dạy chữ Thái cổ ở thị xã Nghĩa Lộ.
Để công tác phát triển văn hóa, con người Yên Bái đạt hiệu quả cao, Yên Bái ưu tiên gìn giữ, bảo tồn các giá trị văn hóa truyền thống. Hoạt động bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa truyền thống của các dân tộc thiểu số trong tỉnh được chú trọng. Công tác lưu giữ sách cổ của các dân tộc được quan tâm. 

Những năm qua, Thư viện tỉnh đã phục chế sách cổ của các dân tộc, số hóa 143 tài liệu với gần 9.700 trang, tạo lập cơ sở dữ liệu, xây dựng bộ sưu tập số để lưu giữ và đưa ra phục vụ bạn đọc với 2 bộ tài liệu Hán Nôm và tài liệu chữ Thái cổ. Bảo tàng tỉnh Yên Bái đã sưu tầm và hiện đang lưu giữ hơn 200 cuốn sách cổ của người Dao, người Thái, đáp ứng nhu cầu tìm hiểu văn hóa dân tộc trong tỉnh. 

Em Lò Thị Toan - sinh viên người Yên Bái đang theo học tại Đại học Văn hóa Hà Nội chia sẻ: "Việc số hóa các tài liệu rất thiết thực, nhiều lần em đã tìm được tài liệu phục vụ việc học trên website của Thư viện tỉnh Yên Bái. Không chỉ vậy, những thông tin liên quan đến văn hóa truyền thống dân tộc Thái tìm đọc giúp em hiểu rõ hơn nữa, thêm yêu, tự hào hơn nữa về dân tộc mình”.

Ngoài ra, nhằm xây dựng môi trường văn hóa, xã hội an toàn, lành mạnh, các cấp ủy đảng, chính quyền, địa phương, sở, ban, ngành, đoàn thể trên địa bàn toàn tỉnh cũng tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện tốt các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước; tích cực tham gia các chương trình, phòng chống các tệ nạn xã hội, ma túy, mại dâm, phòng chống tội phạm, đảm bảo trật tự an toàn giao thông, đoàn kết các dân tộc. 

Đến nay, toàn tỉnh có 100% thôn, bản, tổ dân phố xây dựng được hương ước, quy ước; 100% xã, phường, thị trấn đăng ký xây dựng xã, phường, thị trấn văn hóa không có tệ nạn xã hội; toàn tỉnh có hơn 900 mô hình phòng, chống tội phạm, trong đó nhiều mô hình hoạt động có hiệu quả như: "Zalo an ninh”, "Camera an ninh” tại phường Nguyễn Thái Học; "Móc khóa an ninh”, "Camera an ninh” tại phường Đồng Tâm, thành phố Yên Bái; "Liên kết đảm bảo an ninh trật tự phát triển du lịch cộng đồng” tại xã Nghĩa An, thị xã Nghĩa Lộ; "Bóng điện an ninh” tại xã Thượng Bằng La, huyện Văn Chấn… 

Bên cạnh đó, để tạo điều kiện thuận lợi cho nhân dân sáng tạo, hưởng thụ văn hóa, Yên Bái cũng quan tâm đầu tư xây dựng các thiết chế văn hóa thể thao cơ sở như nhà văn hóa xã, nhà văn hóa thôn, bản, tổ dân phố... Toàn tỉnh hiện có 1.459 nhà văn hóa, trong đó có 146/173 xã, phường, thị trấn có nhà văn hóa; có 1.313/1.356 thôn, bản, tổ dân phố có nhà văn hóa. 

Đặc biệt, phong trào xây dựng gia đình, thôn, bản, tổ dân phố, cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp văn hóa tiếp tục được chỉ đạo sát sao bằng nhiều biện pháp thiết thực, hiệu quả, góp phần cải thiện môi trường văn hóa từ tỉnh đến cơ sở. 

Đồng chí Nguyễn Quang Hải - Trưởng Phòng Xây dựng nếp sống văn hóa và gia đình, Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch Yên Bái cho biết: "Các mô hình văn hóa triển khai trên địa bàn toàn tỉnh với các tiêu chí cụ thể, chi tiết, triển khai và đánh giá công khai, minh bạch đã nhận sự hưởng ứng nhiệt tình của đông đảo nhân dân; tạo chuyển biến tích cực trong xây dựng tư tưởng, đạo đức, lối sống, tăng cường sự đoàn kết, đẩy lùi tệ nạn xã hội, bài trừ mê tín dị đoan. Dự ước, năm 2022, toàn tỉnh có 82% hộ gia đình, 69% thôn, bản, tổ dân phố, 89% cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp đạt danh hiệu văn hóa”.
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